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私立正義國中 111 學年度上學期第二次段考 高二 地理科試題 

考試範圍:第二冊 第 3~4      【科目代號：09。社會組:01、自然組：02】 

班級：＿＿＿＿＿＿   座號：＿＿＿＿＿＿   姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

第一部分：單一選擇題(每題 2 分) 

1. 現行的手機以智慧型手機為主流，市場接受度高，手機兼具照相、記事、上網、查詢等多項功能。各項功能改善和應用

軟體的開發，並適時調整價格，也是各家廠商主要的競爭項目。請問智慧型手機在產品生命週期中，應屬哪兩個階段？ 

(Ａ)導入期和成長期 (Ｂ)成長期和成熟期 (Ｃ)成熟期和衰退期 (Ｄ)成長期和衰退期。 

2. 下圖所示為都市先後的轉變，請問其轉變的關鍵與下列何項因素最有關係？(甲)大型工

業區之建立(乙)資訊事業發達(丙)重要交通幹線之興起及交會(丁)政府機關所在(戊)都

市擴張，合併鄰近市鎮 (Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丁 (Ｃ)丙丁 (Ｄ)丙戊。 

3. 中國古代的青銅器大多利用翻模方式進行鑄造，這種採用「模組化」生產特性與現代工

業特徵中的哪一項最為類似？ (Ａ)生產自動化 (Ｂ)生產線上專業化 (Ｃ)產品標準化 (Ｄ)產品規格化。 

4. 現今臺灣地名有出現「廍」字的地方，說明該地在19 世紀曾有傳統的製糖活動。而某人欲以臺灣各地形區的面資料圖層

與地名的點資料圖層，統計每個地形區中含有「廍」的地名數量。請問「廍」的設立地點，最符合下列何種工業區位的

考量？ (A)動力 (B)交通 (C)市場 (D)原料。 

5. 彰化縣境內曾經大流行稻熱病，導致上千公頃水稻葉片枯萎，甚至全株枯死，水稻形成火燒狀，嚴重影響水稻產量。稻

熱病的大規模流行，嚴重影響水稻產量，顯示出臺灣的哪一農業特徵？ (Ａ)生產規模小 (Ｂ)生產成本高 (Ｃ)區域

專業化 (Ｄ)科技生產技術不足。 

6. 都市擴張歷程中，由都市→都會區→都會帶，促成都市範圍向外擴展的主要動力為何？ (A)都市計畫促成 (B)都市內部

汙染嚴重 (C)交通革新提高易達性 (D)跨國企業發展。 

7. 下列各地的農業活動的發展主要受「運輸革新」影響的是：(甲)紐西蘭的酪農業；(乙)臺灣的蘭花產業；(丙)東南亞的橡

膠栽培；(丁)嘉義東石的小麥栽種；(戊)雲林西螺的蔬菜專業區。 (A)甲乙丙 (B)甲乙戊 (C)甲丁戊 (D)乙丙丁。 

8. 有一個建商購入一塊 1,000 坪的商業用地，政府的規劃標準為容積率 800 ％、建蔽率 65 ％，若該建商希望蓋一棟 20 層

樓的辦公大樓，且樓地板面積必須最大，請問在不考慮容積轉移、獎勵容積等的因素之下，該建商將必須「犧牲」多少

建蔽率才能達成其目的？ (Ａ) 25 ％ (Ｂ) 30 ％ (Ｃ) 35 ％ (Ｄ) 40 ％。 

9. 都會地區的土地使用較鄉村地區集約，雖然為人類生活帶來便利，卻也產生了一些問題。若以某一項指

標為縱軸，某地與 CBD 的距離為橫軸，在現代都市中，下列何者最可能是縱軸所表示的變項？(Ａ)地

價 (Ｂ)交通流量 (Ｃ)地表逕流量 (Ｄ)居住人口密度。 

10.彰化縣社頭鄉與鄰近的田中鎮、永靖鄉織襪廠，泛稱為社頭襪子聚落。2020 年，該襪子聚落除了傳統的織襪外，在全球

口罩強烈需求下，順勢接下百萬個「布口罩」的外銷訂單。廠商重新設定織襪機的程式，按鍵一按，就可將布料纖維直接

做成一體成型的布口罩，為該襪子聚落帶來不少收益。上述布口罩的生產特色，最適合以下列哪種概念說明？ (A)產業

升級 (B)即時生產 (C)區位移轉 (D)工業慣性 

11.下圖為都市擴張的 3 階段，請問以 C 階段和 A 階段比較，該地區產生的變化，哪些是

正確的？(甲)通勤圈變大(乙)交通易達性提高(丙)中心商業區的人口密度提高(丁)都市

之間的空地增加(Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丙 (Ｃ)甲丙 (Ｄ)丙丁。 

12.都市計畫中藉由建蔽率與容積率的限制來達成管制目的，下列關於建蔽率與容積率的特

性，何者正確？(甲)建蔽率愈高，表示該區有較多的開放空間；(乙)容積率愈高，代表該區的土地利用強度愈大；(丙)固

定建蔽率下，容積率愈高，能蓋的樓層愈多；(丁)固定容積率下，建蔽率愈高，能蓋的樓層愈多(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙

丁 (D)乙丁。 

13.圖是某種農業活動的產銷流程示意圖。此圖最符合下列哪種農業活動的特徵？ (A)酪農業 (B)混合農業 (C)熱帶栽培業 

(D)商業性穀物農業。 
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14.高科技產業可分為研發型、品牌型、製造型等類型，而國內知名廠商宏碁（Acer）在歷經企業二次改造後，以多供應商

、多產品線、多通路等三多策略，成功在全球 PC 市場闖盪出知名度，並占有一席之地，請問轉型後的宏碁（Acer），是

朝向下列何種方向發展？ (Ａ)研發→製造 (Ｂ)製造→品牌 (Ｃ)製造→研發 (Ｄ)品牌→製造。 

15.都市為一有機的生命體，臺中市中區曾經是臺灣商業密度最高的區域，因火車路線的通車，易達性高，

0.88 平方公里的轄區中，除一所小學外，幾乎全為商業區，並且是中部高階消費的唯一去處，但歷經高

速公路通車、地價高漲、交通壅塞而衰退。請問此一區帶現象與下圖中哪一圈帶相同？(Ａ) 1 (Ｂ) 2 

(Ｃ) 3 (Ｄ) 4 

16.規範建蔽率與容積率的目的為何？ (Ａ)減少都市人口外移 (Ｂ)規範土地開發密度 (Ｃ)避免都市化過快 (Ｄ)增加

都市土地使用面積。 

17.新竹玻璃加工產業隨原料枯竭與勞力外流，已逐漸成為夕陽工業，工廠多外移大陸或東南亞，但卻仍有部分廠商選擇繼

續留在新竹，請問可以用甚麼概念來說明上述現象？(A)垂直分工(B)邱念理論(C)工業慣性(D)產業連鎖 

18.對於假性都市化，下列哪一項的論述較正確？ (Ａ)都市的中間障礙是影響主因 (Ｂ)假性都市化全因政策因素導致 (

Ｃ)都市計畫跟不上都市化的腳步 (Ｄ)都市拉力大於鄉村推力使人口產生移動。 

19.下圖為半導體製造部門的流程，在臺灣是分別由各個不同公司負責個流程的生產。請問：臺灣的生產模式，屬於哪一種生

產組織的類型？ (A)水平分工 (B)水平整合 (C)垂直整合 (D)垂直分工。 

 
20.2007 年 12 月彰化的毒鴨子事件，原因是鴨子誤食有毒的高麗菜而死亡。此一新聞一出現，造成高麗菜菜價下跌，農

民大嘆，真是一竿子打翻所有的船，讓其他無辜菜農平白受害。為了避免一顆老鼠屎壞了一鍋粥的情況發生，可採取哪一

項措施？ (Ａ)建立產銷履歷 (Ｂ)鼓勵農民轉作 (Ｃ)建立產地直銷管道 (Ｄ)引進國外優良品種。 

21.某人退休後擬購買一塊土地，建造一棟透天厝，初步從各縣市找到四個環境幽雅的地點，表是此四個地點的土地使用分區管制

與地價。在同樣的購地支出下，哪個地點可以獲得最大的總樓地板面積？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。  

地點 使用分區 容積率（%） 建蔽率（%） 地價（萬／坪） 

甲 住三 225 45 15 

乙 住二 150 50 20 

丙 住一 120 50 10 

丁 住 300 50 50 

22.右圖為臺北市某時間等溫線分布圖。請問從圖中氣溫的空間分布趨勢，可知當時有何種現象產生？ 

(A)空氣品質惡化(B)都市熱島效應(C)聖嬰現象(D)寒潮過境 

23.一個國家都市化程度的高低，主要是以何種指標來衡量？ (A)都市的主要就業結構 (B)都市人口

占總人口的比例 (C)都市的人口密度高低 (D)都市的交通便利程度。 

24. 世界各大洲都市化程度不一，下列各洲都市化的成因，正確的是？ (A)歐洲由於發展歷史悠久，都市化程度高  (B)中

南美洲因都市就業機會多而具有強大拉力 (C)西亞近年來開採石油，導致都市化程度高    (D)亞洲因政府強制遷移政

策，導致都市化程度高。 

25.近年來，許多汽車跨國企業紛紛前往泰國曼谷地區投資，設立引擎、變速箱等重要的零組件工廠，目前泰國已經是世界

汽車及相關零組件的重要生產基地。上述汽車產業的發展現象，主要具有下列哪些經營特性？ 甲、聚集經濟 乙、產品

客製化 丙、在地全球化 丁、區域專業化 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

第二部分：題組題(每題 2 分) 

 下圖為某產品的生命週期概念圖，請回答下列問題： 

26.當產品週期發展至下列哪個階段時，其生產最可能開始呈現顯著的規格化

和標準化特徵？ (Ａ)Ⅰ→Ⅱ (Ｂ)Ⅱ→Ⅲ (Ｃ)Ⅲ→Ⅳ (Ｄ)Ⅳ→Ⅴ。 

27.當產品週期處於Ⅲ、Ⅳ階段，若不改變產品性質，則廠商最可能基於下列

何種考量而移轉其製造區位？ (Ａ)增加資金來源 (Ｂ)擴大原料取得 

(Ｃ)方便交通運輸 (Ｄ)降低勞力成本。 

 討論都市內部結構的有同心圓模式、扇形模式和多核心模式，以下為三

種都市內部結構的示意圖，請問： 
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28.若(乙)圖為地表真實存在的城市，若以圖片的上方為北方，此處最有可能位於什麼緯度區？ 

(A) 0º ~ 15 º N  (B)15 º ~25 º N  (C)40 º ~ 60 º N  (D)60 º ~ 90 º N。 

29.何者最能呈現都市會透過擴張、合併而創造出新的核心？  (A)甲 (B)乙 (C)丙。 

30.承上題，當出現此種模式時，該都市地價的分布曲線可能會呈現何種變化？ 

    (A)                     (B)                      (C)                     (D) 

 某年臺東縣的釋迦種植面積及產量均占全臺的 80% 左右。釋迦是多年生的果樹，一年可達 2到 3 穫，但對氣溫頗為敏

感，低溫範圍為 15～25°C，高溫範圍為 25～32°C；釋迦果並具有採收後果實不易保鮮、不耐密封包裝、不耐低溫冷

藏等特性。請問： 

31.臺灣的釋迦生產區位高度集中臺東的現象，在產業發展上可稱為： (A)機械化 (B)專業化 (C)精緻化 (D)集約化 

32.就釋迦的產銷而言，臺東相對於西部地區有哪些較不利的區位條件？(甲)東部偏僻栽培技術不易傳播；(乙)東部的冬季氣

溫相對偏低；(丙)與主要消費地間的易達性低；(丁)颱風季節好發焚風；(戊)人口較少，消費市場較小。 (A)甲乙丙 

(B)甲丁戊 (C)乙丙丁 (D)丙丁戊。 

 圖(一)為都市化歷程示意圖，在都市化發展過程中，城鄉關係也隨著轉變，請問 

33.「乙」時期的城鄉關係，下列何者正確？ 

(A)都市提供鄉村大量工作機會 (B)鄉村因

交通不便，對都市的依賴程度高 (C)都市

鄉村相輔相成，脣齒相依 (D)鄉村自給自

足，都市依賴鄉村極深。 

34.「丙」時期的產業結構最可能為圖（二）中

何者？ (A)a (B)b (C)c (D)d。 

35.下列為四個不同國家的人口金字塔，請問哪

一個國家最有可能還停留在都市化歷程中的

「甲」階段？ (A)靜止型金字塔(B)縮減型

金字塔(C)增長型金字塔(D)低金字塔。 

 到超商寄東西，不只寄貨，超商也可取貨。和傳統郵局尬生意，某超商率先和網拍業者合作，設立線上網購專區，號稱

購買 20 元以上的物品，都可以利用全臺 4,800 家的某超商門市物流系統，店對店，免運費寄送貨，不過這樣的好康僅有 

6 天。 

某超商利用每天自營、往來南北的物流優勢，搶食每年至少 3,000 億的網拍運送市場。看在其他 3 家超商眼裡很不是滋

味，也來個跨店互寄服務合作，加入戰場，一場超商網購大戰，正在上演。請回答下列問題： 

36.「全臺 4,800 家的某超商門市物流系統」，某超商最有利於與其他超商競爭的最大優勢為何？ (Ａ)連鎖經濟 (Ｂ)規模

經濟 (Ｃ)垂直整合 (Ｄ)垂直分工。 

37.「某超商利用每天自營、往來南北的物流優勢，欲搶食每年至少 3,000 億的網拍運送市場」，此超商擁有自營的物流中

心、甚至擁有自營食品製造商，請問此乃屬於哪一營業特徵？ (Ａ)連鎖經濟 (Ｂ)規模經濟 (Ｃ)垂直整合 (Ｄ)垂

直分工。 

 桃園縣復興鄉拉拉山某原住民果農正在登入網頁，看今天訂單以決定明天要摘採的水蜜桃數量，同時向訪客說：「我家

的水蜜桃過去在路邊販賣，賣不完載回去又容易爛掉。附近山產店或盤商有時會來低價收購，在無處可賣時也只得賤價

批售。」請回答下列問題： 

38.現在拉拉山的果農逐漸利用網路來銷售，這種新的銷售方式與傳統方式相比，帶來什麼經營上的改變？ (Ａ)物流通路拉

長，層層傳銷 (Ｂ)需要建設物流倉儲中心 (Ｃ)訂單雖無增加，但批量大 (Ｄ)提前接受訂單，減少折損率。 
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39.拉拉山果農在原有的銷售方式外，還建置網站接受消費者網上訂購，會使產品銷售的商品圈發生下列哪種變遷？ (Ａ)商

品圈縮小 (Ｂ)形成新的商品圈，但舊商品圈消失 (Ｃ)商品圈擴大 (Ｄ)商品圈跨越國界的限制。 

 印尼總統佐科威於 2019 年宣布印尼將遷都，預計將首都從位

於爪哇島西北岸的雅加達，遷至婆羅洲東加里曼丹省。印尼擁

有 2.7 億的人口，是世界第四大國，其中約有一半的人口居住

在爪哇島上，在都市過度發展的情況下，雅加達逐漸面臨各種

環境問題，如交通壅塞與汙染，加上長期抽取地下水作為民生

用水，使這座位於三角洲與沿海低地的【甲】問題嚴重。而位

於婆羅洲的新首都因位處印尼群島中心，大片土地為國有地而

不會有徵收私有地的爭議，且地理條件優越，可避免各種天災

的侵擾，如地震、海嘯，因此有風險低的優勢。請問： 

40.上文中的「甲」問題為印尼首都雅加達所面臨的各項環境問題中的其中一樣，根據前後文描述，請問最有可能為哪項災害？ 

(A)交通壅塞 (B)地震 (C)汙染 (D)地層下陷。 

41.印尼政府將創建一座新都市來容納所有中央政府機關與公務員，屆時此座新都市勢必吸引更多相關部門產業與人口的移入，

此現象符合下列何項概念？ (A)都市化 (B)都市成長 (C)都市擴張 (D)都市更新。 

42.印尼的遷都計畫，將使得雅加達產生變化，下列敘述為有關於思考遷都對「雅加達」造成的，請問何者說明錯誤？(A)可以

有效緩解雅加達的都市問題(B)未來在加里曼丹的新都受到地震災害侵擾的可能性極高(C)遷都可以緩解印尼區域發展不均

的問題(D)雅加達的都市問題主要來自於過多人口集中 

 隨著中國各項生產成本的提高與「騰籠換鳥」政策的推出，許多早期前往中國投資設廠製造的臺灣業者也紛紛落難，面

對利潤快速下降，甚至虧損或政策強迫關廠遷移的命運。即便如此，部分業者表示：「我們沒辦法自己回臺灣，因為我

們是做零件的，要跟 A 公司、B 公司這些 ODM（委託設計製造）的工廠近，距離只能在 1 小時內。……」請回答下列

問題： 

43.臺灣業者即使面對中國各項成本的持續上漲，仍不願立即遷廠的現象，最適合用哪一觀念來解釋？ (Ａ)聚集經濟 

(Ｂ)工業慣性 (Ｃ)規模經濟 (Ｄ)國際分工。 

44.上述劃線段落所述，包括的工業特徵或現象可能有(甲)專業分工(乙)規模經濟(丙)區位優勢(丁)產業連鎖。正確的是 

(Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丙 (Ｃ)甲丙 (Ｄ)甲丁。 

 都市化的現象會造成都市人口迅速增加，且因而逐漸產生相關的都市問題。下圖代

表某都市在不同時間內，都市人口密度與距離的關係，縱軸代表都市人口密度，橫

軸則為距離市中心的距離。請問： 

45.東方都市的的居住人密度曲線為下列何者？此種住商分布型態稱為何者？(A)a；住商

分離(B)c;住商分離(C)a；住商混合(D)c；住商混合 

46.若都市內部的人口密度曲線，形成由 a → b → c 的變化特徵，便代表何種人口在居住

上的現象？(A)都市化(B)假性都市化(C)郊區化(D)半都市化 

第三大題：手寫題 

1. 全球服飾品牌使用的機能布，約有七至八成來自臺灣，而臺灣紡織業的利基，在於機能布的研發與供應。傳統業興采實業

從 2005 年開始利用廢棄的咖啡渣研發咖啡紗，在 2009 年推出 「S.Café®」品牌的咖啡紗，並陸續獲得多項國際發明大

獎，引起業界關注這項全新的防曬、除臭、速乾機能布材料。興采發展「S.Café®」品牌時，將興采保護全球環境的企業

精神與文化，以及重視研發、永續概念、機能表現，注入「S.Café®」品牌，並採取聯合品牌(Co-brand) 的策略，使得咖

啡紗布料成為成衣產品的心臟，滿足消費者穿著舒適性的眾多機能，取得了終端消費者、服飾品牌大廠的認同與支持。請

問： 

(1) 傳統紡織業多考量何種區位要素以節省生產成本？(2 分) 

(2) 請問文章中的哪段文字可以說明興采實業採取的企業發展方向，請選擇一個方向進行說明？並以微笑曲線畫出該發展

方向(以箭頭表示)(2 分；2分) 

(3) 根據文中敘述，興采實業的成功，與哪些要素有關？(甲)聚集經濟 (乙)產業群聚 (丙)產業連鎖 (丁)規模經濟 

(戊)循環經濟。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙戊 (D)甲丁。(2 分) 

 

=======恭喜你完成這份考卷! 再回頭檢查一次吧! ====== 
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高二地理科_答案卷    班級_________座號________姓名_____________ 

1.  (1)  

(2) 

 

 

(請用箭頭畫出變化方向) 

(3)  

 

 

 

 

 

 


